

22 апреля – День рождения лидера революции 1917 года Владимира Ульянова (Ленина). И сегодня «МВ» продолжает публиковать материалы, посвященные 100-летию Октябрьской революции.



Валерий Цысь.

Австриец прихватил с собой пушку

В наших краях в Гражданскую войну широко использовались охотничьи оружие – четырехлинейные берданки, охотничьи штуцеры, дробовики, револьверы, – рассказывает доктор исторических наук, профессор НВГУ Валерий Цысь. В 1921 году за повстанческими отрядами следовал обоз с порохом и свинцом в виде крупных слитков-плит. Пулеметов на вооружении состояло очень мало (в источниках упоминаются случаи применения систем «Максим», «Виккерс», «Шош»), артиллерия практически отсутствовала. В период Западно-Сибирского крестьянского восстания красными предпринимались попытки задействовать орудия середины XVIII века, оставшиеся с тех времен.

Например, попытались это сделать в Березово, который в ту пору представлял казачью крепость. Однако при первом же выстреле одно из орудий разорвало, и в дальнейшем от подобного рода попыток решено было отказаться. В свою очередь повстанцы Самарово (Ханты-Мансийск) изгнали пушку из чулунгой трубы, которую использовали при обороне села 11 мая 1921 года. По свидетельству очевидцев, на ее создание потратили несколько недель. Но опять же ожидания не оправдались. Ствол начиненного карточью орудия разорвало.

Наличие артиллерии давало огромное преимущество воюющей стороне, благодаря не только ее разрушительной силе и эффективности, но и психологическому воздействию на противника. В частности, артиллерийскими орудиями были оснащены бронепароходы «Мария» и «Алтай», подавлявшие Западно-Сибирское крестьянское восстание. «Алтай», участвовавший во взятии Сургута 29 мая 1921 года, представлял собой оснащенный двумя орудиями обычное гражданское судно, борта и палуба которого были усилены стальными листами. Несколько залпов оказалось достаточно, чтобы деморализовать оборонявшихся, посеять среди них панику и тем самым дезорганизовать сопротивление. Скорострельной пушкой «Маклин» красноармейцы отряда под командованием интернационалиста, бывшего австрийского военнопленного Морица Мандельбаума обстреливали с. Шекурье в ноябре 1918 года. Использование

орудия позволило взять село. Однако после того, как Мандельбаум покинул Шекурье, прихватив с собой пушку, перевес оказался на стороне белых, в распоряжении которых имелся бомбомет. В ряде боев применялись ручные гранаты. В мемуарах о событиях 1921 года упоминаются также специальные трещотки, издававшие звук, напоминавший пулеметные очереди.

События разворачивались с опозданием

Относительная изолированность края, удаленность от политических и экономических центров привели к тому, что события развивались здесь с некоторым опозданием. Так, если на юге Западной Сибири советская власть установилась в конце 1917 – начале 1918-го, то на Севере – только в марте – начале мая 1918 года. Поражение войск А.В. Колчака в Петропавловской операции произошло осенью 1919 года. Соответственно падение Тобольска относится к 22 октября, Омска – к 14 ноября, Томска – к 22 декабря 1919 года. На Севере последний крупный опорный пункт белых – Саранпауль – капитулировал лишь в конце января 1920 года.

Западно-Сибирское крестьянское восстание достигло своего пика в феврале – марте 1921 года, но до Севера оно докатилось лишь месяц спустя после своего начала. Обдорск (Салехард) повстанцы занимают в начале апреля, когда главные очаги антибольшевистского народного движения на юге были уже в основном подавлены.

Специфика нашего края заключалась также в наличии большого числа коренных жителей: ханты, манси, ненцы. Период великой российской революции отмечен подъемом национальных движений. Это особенно было заметно на Украине, в Прибалтике, на Кавказе и в Закавказье. В Сибири национальные политические организации возникают только на юге региона – у бурят, алтайцев, сибирских татар. Народы Севера, ведущие традиционный образ жизни, очень слабо были вовлечены в политическую борьбу.

Главная, на мой взгляд, причина – отсутствие национальной интеллигенции, которая, как правило, везде возмужавляла соответствующие национальные движения и могла сформулировать программу действий, цели, задачи, вести пропаганду. На эту роль в нашем крае могло бы претендовать общество духовенства (например, первый нижевартовский священник – ненец). Но оно было слишком малочисленным, разбросанным по отдельным приходам и недостаточно образованным. Коренные жители не подлежали призыву в армию, но участвовали в выборах в Государственную Думу. То есть в целом были вне политической жизни России. Поэтому участие коренного населения в революции ограничилось несколькими эпизодами. Например, в марте 1918 года была попытка березовских промышленников опереться на

ханты для борьбы со сторонниками советской власти. Участие нецких ханты в восстании 1921 года показали их недостаточную боеспособность.

Война носила маневренный характер

Надо отметить, что война на Севере Западной Сибири носила в целом маневренный и очаговый характер. Вооруженные перевороты, приводившие к смене режимов, отдельные военные операции продолжались не более одного-двух месяцев. Собственно бои шли обычно несколько часов, редко – двое-трое суток. Переемещение по воде в сезон навигации давало возможность быстро выполнить поставленные задачи. Подобным образом происходили свержение советской власти в июне 1918 года и ликвидация повстанческого движения в мае 1921 года. Зимой скорость передвижения замедлялась, что затягивало ход и окончание боевых операций. Попытки создания

вратилась в кровавую мясорубку, в которую попало множество невинных людей. Ее итогом являлись демографические потери, и хозяйственный упадок.

Своего пика Гражданская война на территории Тобольского Севера достигла во время восстания 1921 года. Оно было одним из наиболее ярких эпизодов в истории Севера Западной Сибири, имевшем не только региональное значение. Это было событие, в котором прямо или косвенно участвовала большая часть населения края. Оно глубже затронуло повседневную жизнь, чем революция 1917 года или же противостояние белых и красных в 1918-1919 годах. Общее число так называемых «жертв бандитизма» оценивается в 600 человек. Не меньшими были потери повстанцев.

Надо отметить, что произвол и насилие как с одной, так и с другой стороны особенно усугублялись в периоды поражений, отступлений, когда ослабевал контроль центра за деятельностью гражданских и военных властей, а одновременно нарастало озлобление, недо-



узлов сопротивления, как правило, не приводили к успеху. Позиционное расположение возникло тогда, когда на одна из сторон не имела достаточных сил для наступления. В этом случае подразделения противников не соприкасались, располагаясь друг от друга на значительном расстоянии, доминирование иногда 70 километров (Локосово – Сургут).

К важной особенности вооруженной борьбы в крае следует отнести постепенное нарастание ее масштабов, вовлечение все большего числа местных жителей. Участники борьбы все более ожесточались.

Если в 1918 году при свержении органов власти Временного правительства, а позднее – советов для достижения успеха достаточно было только угрозы применения силы, к оружию прибегали крайне неохотно, то в 1919-1920 годах сторонам приходилось вступать в бестолковые с относительно небольшими потерями с обеих сторон. В 1921 году размах боевых действий значительно увеличился. Существенно возросло количество погибших, усиливается ожесточение по отношению к противнику. Наблюдаются такие явления, как расстрелы заложников, грабежи, убийства, бессудные расправы. Начавшись с политического противостояния и локальных столкновений, Гражданская война постепенно пре-

инструментами и медикаментами. Запасы хлеба в 14 тысяч пудов (а это 224 тонны) позволяли не беспокоиться о продовольственном снабжении военнослужащих и местного населения. Гарнизон не испытывал недостатка в оружии и боеприпасах, полученных от англичан через Архангельск: 200 винтовок, 11 пулеметов, гранатометы, 60 тысяч патронов. Солдатам раздали английские стальные каски. В результате Саранпауль превратился в настоящую крепость, способную выдержать штурм или осаду.

Однако использовать описанные выше укрепления и оружие по прямому назначению белым не пришлось. Задача ликвидации последнего крупного очага сопротивления на Тобольском Севере красные смогли решить следующим образом. Было арестовано трое именитых березовских купцов, а их семьи взяли в заложники. Купцов направили в Саранпауль в качестве парламентариев с официальным предложением о сдаче и обещанием сохранить жизнь офицерам. Прекрасно знавшие местность торговцы смогли беспрепятственно въехать в село, минуя заставы белых. Прежде чем их заметили, задержали и довели до штаба, они выполнили свою главную задачу, из-за которой их, собственно, и послали. Солдаты, набранные из жителей Березовского уезда, получили письма от родных и близких, находившихся на территории, контролируемой красными. О содержании писем можно только догадываться. Скорее всего, авторы рассказывали, что при новой власти живется не так уж плохо, призывали прекратить сопротивление, вернуться в семьи, к мирному труду... Купцы также сообщили командованию белых о положении на фронтах Гражданской войны. Известие о падении Сургута, Томска, разгроме главных сил Колчака и почти полном прекращении организованного сопротивления в Сибири оказалось неприятным сюрпризом для защитников Саранпауля. Рухнула надежда на то, что можно отсидеться за укреплениями села, дожидаясь контрнаступления с востока. Ранее белые знали о событиях в стране лишь из Архангельских газет, из которых следовало, что наступление якобы идет на всех фронтах – Деникин стоит под Москвой, Юденич взял Петроград, красными совершаются «кутки захватывания».

После этого офицеры под давлением солдат выслали парламентариев с требованием гарантировать им жизнь. Такую письменную гарантию им немедленно предоставили. Однако среди белых произошел раскол. Бойцы 10-го Печерского полка («печерцы») настаивали на продолжении вооруженной борьбы. На общем собрании гарнизона при обсуждении вопроса о необходимости капитуляции дело дошло до стычки между сибиряками и печерцами. Один из офицеров-березовцев приказал охране, состоявшей из сибиряков, никого не подпускать к пирамидам с винтовками. В конечном счете было принято компромиссное решение о том, что офицеры и солдаты архангельского правительства смогут беспрепятственно уйти за Урал, а оставшиеся – сдадутся красным. Что и произошло 26 января 1920 года. Этот пример наглядно показывает особенности Гражданской войны, как противоборства одной части народа и другой, где умение убедить людей в правоте своего дела иногда было важнее, чем вооружение, боеприпасы и прочее.

Алина Ильина.
Продолжение следует.

Инженер Сакс строил оборону

В Саранпауль приехал английский военный инженер Сакс с саперами и приступил к устройству оборонительных позиций: были сделаны окопы из снега, навоза и песка, все залито водой и заморожено; с южной стороны вырублен лес, окружавший селение, на высотах сооружены опорные пункты – «редуты» – с земляными окопами и блиндажами, установлены проволочные заграждения, оборудованы пулеметные и гранатометные гнезда. Была проложена телеграфная и телефонная связь между Саранпаулем и бассейном Печоры. Оборудуется лазарет с